

让依法治税、依法纳税蔚然成风

——浙江税务部门扎实开展宪法主题活动

通讯员 汤晟 黄文真 记者 秦正长

为大力弘扬宪法精神,维护宪法权威,2023年全国“宪法宣传周”和浙江省第三个“宪法与浙江”主题宣传月期间,浙江税务部门紧扣“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”主题,在全省范围内持续深入开展富有税务特色的宪法主题活动,推动法治观念深入人心,营造良好的税收法治环境。

积极推动宪法进机关

活动期间,各地税务部门积极推动“宪法进机关”,通过党委理论学习中心组、法治讲座、宪法宣誓等形式,组织税务干部学习宪法知识,推动各级税务机关依法履职、依法治税。

宪法宣誓不仅是一种仪式,更是宣誓人对党和国家、对税收事业的郑重承诺和誓言。“我宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责……”在浙江省税务局宪法宣誓活动现场,2023年度新任处级领导干部举起右拳,面向国旗郑重承诺,铿锵誓言,响彻全场。

“要以此次宣誓为契机,进一步增强宪法意识和法治思维,深入贯彻党中央、国务院和国家税务总局党委、省委省政府的决策部署,善于运用法治方式深化改革、推动发展,不断提升依法行政、依法治税的能力和水平。”浙江省税务局党委书记、副局长龙岳辉担任监誓人并勉励大家。

铮铮誓言,掷地有声。在衢州市衢江区,青年税务干部不仅面向宪法庄严宣誓,表达对宪法的敬畏之心和捍卫之志,还通过集体诵读讨论宪法序言、总纲等基础宪法知识,激励自身时刻忠于宪法、尊崇宪法、维护宪法,进一步提高法治素养和执法能力。

誓言中彰显宪法的权威,学法中探寻税收的足迹。在嘉兴,税务干部走进南湖革命纪念馆,实地参观由南湖革命纪念馆、“五四宪法”历史资料陈列馆和浙江东方博物馆联合举办的《西子湖畔 制宪奠基》专题展览,通过百余件珍贵历史照片和文献资料系统学习和回顾了新中国第一部宪法“五四宪法”从起草、讨论、通过到实施的全过程,在红船起航地追寻初心与使命。

学法普法千屏亮起来

在浙江,每年12月的“国家宪法日法治宣传地铁”专列都是一道靓丽的普法风景线。今年,浙江省税务局配合浙江省普法办在杭州地铁1号线设立税法车厢,并在重要站点客运中心站投放税收公益灯箱广告。

走进税法车厢,一些市民正在扫码关注“浙江税务”微信公众号,获取最新税费政策、了解办税缴费方法,车厢内一系列学法标语、税法宣传海报、剪纸绘画作品也起到了很好的普法宣传效果。

“我们实地感受宪法的神圣庄严。”“宪法和行政复议这些看起来离生活很远的知识,变得亲近起来。”“原来每一次经济活动、每一个纠纷解决,这些背后都有法律在为我们保驾护航,宪法就在我们身边。”浙江卫视中国蓝小记者们在现场表示。

放眼全省,“点亮千屏”学宪法学税法活



萧山区税务局发挥省级公民法治素养观测点作用,开展直播普法活动,促进宪法精神深入人心。 杨世波



桐乡市税务局举办“税史文化大寻宝 税法文明润童心”宪法宣传周主题活动。 丁海峰

动正在进行。各地税务部门围绕普法对象的特点与需求,突出宣传宪法关于公民依法纳税的规定,在税费服务过程中积极开展宪法和税法法律法规宣传,解答群众普遍关注的税费热点问题,积极提高群众法治素养。各地税务机关大楼、办税服务厅、税收普法阵地联动展播普法宣传片、公益广告、海报等,营造了良好的法治氛围。在台州,椒江区税务局在办税服务厅设立“法治宣传驿站”,积极宣传宪法及税法知识,引导广大纳税人增强法律意识,依法诚信纳税。

纳税人缴费人关心什么,宪法主题活动就讲什么。活动期间,全省税务部门广泛开展宪法主题宣传进园区、进社区、进乡村等活动,引导纳税人缴费人学宪法、学税法,提升纳税人缴费人法治观念。在衢州,税务干部走进府山街道县学街社区,开展“普法进社区”活动,为社区居民宣讲宪法和税法,通过现场解答热点问题和以案释法,让宪法贴近群众生活、走进群众心里。

在丽水,莲都区税务局将“税小莲·流动税律所”搬进古堰画乡特色小镇,向群众宣传宪法和税法相关内容,现场解答涉税业务办理问题,为纳税人缴费人提供“家门口”的宪法宣传和税费业务咨询服务。此外,浙江省税务局还推出“跟着小穗学宪法”普法漫画,税务卡通人物“小穗”和群众在一问一答间,讲解税费优惠政策,生动展现了日常生活背后的“宪法”和“税法”知识,得到了读者的好评。各地税务部门也积极运用新技术新应用,强化普法互动式传播、沉浸式体验。在杭州,萧山区税务局开展网络直播普法、滨江区税务局利用全景VR打造“沉浸式”的宪法宣传场景。

精彩活动感染力十足

“小朋友们知道什么是宪法吗?”“老师我知道!宪法是我们国家最重要的法律。”在桐乡市乌镇税史陈列馆法治教育基地,

“税史文化大寻宝 税法文明润童心”青少年专场普法活动正在开展。

活动期间,税务干部带领小朋友们模拟宪法宣誓,通过寻宝游戏学习税收演变进程和基础知识,帮助他们直观地了解法律知识、税史文化。“我们既学习了宪法,还学到了很多税收知识。”来自上海尚阳外国语学校桐乡丰子恺学校的四年级小朋友韩林钰说。

这只是一个缩影。宪法主题宣传活动期间,全省16家省级税收普法阵地开展形式多样、亮点纷呈的宪法主题活动,并结合税收工作实际和群众法治需求,融合开展税费法律法规政策宣传,营造了良好的法治氛围。在温岭市少年校税法法治教育基地,税务与法院、检察院等部门共同举办“宪童心 税法童行”模拟法庭活动,让师生、纳税人代表“零距离”感受“法”与“税”的庄严。在临海市“税立方”法治教育基地,税务与司法、金融部门走进“清廉民企”样板企业开展宪法宣传,护航企业健康发展。在文成县税务局公民法治素养观测点,税务部门针对归侨、侨眷、畲族等群体讲解宪法中有关权利义务保障的内容以及最新税费优惠政策。

多地税务部门还充分发挥公职律师专业优势开展普法活动。在湖州,南浔区税务局组织“公职律师话税法”法治讲堂,以案例形式讲解执法工作中经常遇到的“税法难题”,降低税务执法风险,提升税收治理效能。在温州,龙湾区税务局开展“宪法宣传进商圈”活动,组织公职律师向商圈工作人员和消费者就宪法、税法中与群众日常生活密切相关的内容开展宣传。

片区联动 实事惠民

吸纳固定客源30余家,全年发放加工费超150万元,有效带动村民“家门口”就业80余人……随着年底关账复盘,“向往的生活”共富工坊交出了一份亮眼答卷。“我们要把工作的成色体现在群众的脸上,让群众有更多获得感、幸福感、安全感。”天台县洪畴镇党委书记许周武表示,共富工坊产生了实打实的经济效益,是群众看得见、摸得着、得实惠的好事实事。

当下,天台县洪畴镇正以主题教育为契机,持续推动学习成果内化于心、外化于行,最终落脚于造福百姓的实事。如何赋能农村闲置劳动力,让群众在“家门口”就能奔上共富坦途,成为洪畴镇不断探索的课题。

该镇明岙片区的“向往的生活”共富工坊服务站,找到了一条“组织领着跑,企业带着干,群众跟着富”的共富路径。该驿站由片区核心村牵头,吸纳周边多个村参与,引入本土企业、经纪人,形成“片区联合党委”“共富合伙企业”“共富服务站”“共富车间”“家庭加工点”五级联动,以党建联建串联起产业链,实现片区信息共享、资源集成。

“在家门口做工也能挣钱,共富工坊让我们在大山里也有这样的好机会。”东安隐村妇女韩小芬一边忙着插花,一边介绍着她的好帮手。

为了提升群众的幸福感,该镇还在驿站集成打造了手工体验区、书吧、茶吧、儿童之家等功能区块,由妇联、团委、残联等群体入驻,提供就业咨询、休闲阅读、儿童托管等暖心服务。(戴予颖)

丰富业态 乡村奔富

随着“浙西天路”户外圈的走红,前来骑行、观光的游客也越来越多,为拓宽农产品销售渠道,助力农民增收致富,杭州市临安区龙岗镇东塔村、兴龙村等在路边设置了“党群富立方”市集,用1立方米的空空间,专供当地村民售卖农特产品。

据悉,“党群富立方”市集是龙岗镇“共富菜园”2.0项目的延伸和拓展。2021年,龙岗镇结合“非粮化”整治,首次尝试盘活望湖村20余亩闲置土地,开始了“共富菜园”党建联建的打造摸索。今年,龙岗镇再次对“共富菜园”项目进行了升级,现在的“共富菜园”不仅实现了蔬菜规模化种植,还要建立一个集分拣包装、初级加工、仓储保鲜为一体的蔬菜综合服务中心。此外,龙岗镇还充分发挥党建联建的作用,因地制宜开发了共富菜园、共富果园、共富厨房、共富车间、共富渔场等,进一步丰富“共富”业态。

截至目前,“共富菜园”2.0项目实现了辖区24个村全覆盖,增加营收200万元,为临安西部山区村民提供百余个家门口的就业岗位。

“共富菜园”2.0项目的打造,不仅缓解了山区土地撂荒现象,同时促进村民在家门口就业,带动农文旅等产业融合发展。下一步,龙岗镇将继续围绕“共富菜园”党建联建品牌项目打造,强化党建引领,优化产业布局,助力共同富裕。(任龙 董梳云)

互融共促 赋能发展

“借助此次签约,我们将做实调研、招商、赋能、提升四大行动,通过开展产业、人才、技术等项目对接活动。”日前,在与台州市天台县泳溪乡开展党建联建签约仪式上,省政府驻沪办负责人说。

据悉,签约仪式上,省政府驻沪办机关第一党支部与泳溪乡党委签订了党建联建促共富备忘录,天台县在沪流动党委浦东支部与泳溪乡家湖村党支部签订了党建联建协议书。省政府驻沪办将充分发挥各地在沪商会组织在产业、资金、技术、项目和信息等方面的优势,结合泳溪乡的资源禀赋,精心策划开展全方位、多层次、宽领域的商业投资、产业合作,加快泳溪特色农业规模化、产业化、品牌化发展,为打造山区共同富裕新样板探索一条新路子。

近年来,天台县先行探索党建联建机制,创新推行组织联建、事务联商、规划联动、产业联兴、治理联抓的五联模式,通过强强联合,以强带弱、优势互补,有力推动区域融合发展、乡村共同富裕。目前,已建立60多个片区党建联建,初步形成资源共享、优势互补的党建联建新局面。

“下一步,我们将以组织互融促‘心联’,以共赢互融促‘业联’,以治理互融促‘物联’,切实把组织资源转化为发展资源,加强与省政府驻沪办的沟通联系,不断探索总结党建联建促共富标准化发展的实施路径,推动泳溪乡高质量发展。”泳溪乡主要负责人表示。(张雪琛)

浙江有礼

省域文明新实践

浙风十礼

倡导六种时代新风

爱国爱乡 科学理性 书香礼仪 唯实惟先 开放大气 重诺守信

十礼

践行十种礼节礼行

敬有礼	学有礼	信有礼	亲有礼	行有礼
拥党护根脉	全民学礼仪	重信守承诺	传承好家风	言谈有礼貌
爱国爱家乡	知书又达理	立身又立业	相亲又相爱	出行讲秩序
帮有礼	仪有礼	网有礼	餐有礼	乐有礼
随手做志愿	节庆崇简约	上网要节制	用餐要光盘	文明伴游乐
邻里相守望	办酒不铺张	传播正能量	聚餐用公筷	有序观赛演

浙江省文明办宣

浙江有礼,从我做起!